

□本报综合报道

昨日上午,中国女排主教练竞聘大会在国家体育总局排球运动管理中心举行。“铁榔头”郎平、蔡斌、来自德甲俱乐部的刘长城和来自新西兰俱乐部的蒋杰参加竞聘。在4位主帅热门人选中,郎平是民间呼声最高的一位,她的二度出山对于正处于低谷的中国女排来说无疑是一个喜讯。有消息说郎平在重掌中国女排帅印之后,恒大女排俱乐部此前承诺的七位数年薪将保持不变,她仍然兼任恒大女排主教练。



铁榔头二度出山?

被传出任中国女排主帅后 仍将兼任恒大女排主帅 七位数年薪不变

1 女排选帅一波三折

自从前任主帅俞觉敏在伦敦奥运会后卸任,谁将接过中国女排的教鞭一直是中国体坛的一大焦点。从开始的大热门陈忠和,到其后的赖亚文、蔡斌,再到最后关头杀出的郎平,

中国女排主帅选拔工作可谓一波三折。

在昨日中国女排主教练竞聘大会开始后,郎平、蔡斌、蒋杰、刘长城作为主帅候选人出现在竞聘名单上。对于这次参

加竞聘,郎平表示:“如今中国排球全面落后,项目萎缩,青少年人才流失,我不能完全做旁观者,作为老女排唯一还在第一线的人,我希望能出多少力就出多少力。”

2 主帅人选有望本周公布

对于此次排管中心采用的公平竞聘形式,接到邀请的郎平表示很支持:“这是一种公平公正的方式,竞聘者先要表明一种态度,愿意克服困难,另外,竞聘也是一种勇气。”郎平认为,在竞聘的过程中,大家都会谈到排球现状发展,提出建议,这是一个很好的交流机会,“即便我竞聘

不上,但我的想法对大家有所帮助,我觉得还是值得的”。排管中心主任潘志琛表示,经过研究和讨论的国家队主教练人选,将报国家体育总局审批后作出决定并对外公布。其进一步透露,结果有可能在本周公布。

显然,郎平对中国女排的深厚感情,是她重新出山的最坚实基础。

如果郎平能竞聘成功,这将是她时隔15年后,再度执掌中国女排教鞭,也是中国女排的大幸。

郎平参与竞聘的决定,实际上也使得这次竞聘失去了实际意义。因为从做球员到当教练,郎平的业绩之辉煌、资历之深厚、经历之丰富,均是目前国内一线教练们无法比拟的。

3 “铁榔头”出山众望所归

郎平给人留下最深刻的印象是,作为女性她将自己的细致发挥到了极致。在比赛中,她可以细致到每一轮发球都对队员作出最详细的指示。

此外,她是国内最先采用电脑分析程序的教练,而应用最先进的电脑分析,一直是中国女排的“盲区”,中国女排长

期以来靠着教练的头脑来分析。因此,郎平的入主,有望解决中国女排技术上的窘境。从舆论环境来看,郎平更是众望所归。因此她参加竞聘,胜出便是唯一的结果。

据了解,如果郎平出任中国女排主帅,她仍将担任恒大女排主教练,而恒大女排俱乐

部此前承诺的七位数年薪将保持不变。

1962年12月出生的郎平刚过50岁,她从3月下旬开始带领恒大女排在广州备战本月29日在越南开打的亚俱杯。除了3名外援之外,徐云丽、张娴等参加过伦敦奥运会的中国女排主力新近加盟恒大。

□ 体坛拍案

基础不牢 地动山摇

□尹承伟

中国女排陷入困境了。

怎么可能呢?“女排精神”哪儿去了?

想当年,中国男排在0:2落后的情况下,奋起直追,以3:2力克韩国队,也没有被冠以“男排精神”的桂冠,只有女排在连夺世界冠军之后,才创造出了“女排精神”这一荣誉。说实话,乒乓球、羽毛球、跳水等项目得了那么多世界冠军,也没听说有“乒乓精神”和“羽毛精神”之类的,女排的荣誉的确非同一般。

在“女排精神”的光环下,我一直以为女排成绩的下滑只是“女排精神”发扬得不够的缘故,直到去年中国女排连负韩国、日本,甚至败在泰国队手下连亚洲第一都保不住的时候,我才发觉问题并不是那么简单。

2012年的一组统计数字最有说服力。全国女排共有17支队伍,除去恒大女排和武汉体院两支基本上以引进球员为主的球队,剩下15支队伍,每支队伍的一、二线队员加起来,满打满算有30人,支撑中国女排的,就是这450人,而国家队大名单又基本上是从一线队的前几名球队中产生,这样一来,陈忠和所说的100多人也就不难理解了。

这就是中国女排的基础。以这样的基础,中国女排能重回世界第一的高度吗?急功近利几乎是中国各个竞技体育项目的通病,谁都盯着金字塔的塔尖和塔尖上的光环,没有人关注塔基是否牢固、是否厚实。时至今日,我们还在企盼郎平出山后,女排可以立竿见影地重归金字塔的塔尖,我相信凭郎平的能力,女排在短期内就可望枯木逢春,但你见过无本之木可以长成参天大树吗?

基础不牢,地动山摇。可惜的是已经地动山摇好多年了,我们依然不愿意从打基础做起,那就在“女排精神”的荣誉中继续做梦吧。